2025年7月 **27** 农历乙巳年 **闰**六月初三

总第8711期 今日4版



新闻 热线

0579–85381110 0579–85360000





多义乌

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

锚定现代化 改革再深化

义乌"电"力十足

上半年电商交易额2956.41亿元,同比增长12.47%

■ 奋战三季度 跑好下半场

□ 全媒体记者 吴峰宇实 习 生 杜薇薇 李静怡

"叮咚——叮咚——"清脆的提示音在空气中连成串,这是新订单涌入的"开场白"。7月22日,义乌雷客电子商务有限公司的仓库里早已是一派热火朝天的景象:扫描枪随着工人的动作有节奏地"嘀嘀"作响,打包胶带"唰唰"划过纸箱的声音此起彼伏;而在电商平台的店铺后台,消费者的咨询消息不断弹出,AI客服以秒级响应速度逐一应答,对话窗口里的"已回复"提示接连亮起。

这样的忙碌,不是偶然的,而是日常。今年以来,从晨光初露到灯火通明,电商企业的每个角落都重复着相似的节奏——订单提示音、打包声、键盘声交织成网,把"义乌速度"藏进了一个个发往全国、全球的包裹里。据义乌市市场发展委提供的数据显示,今年上半年,全市实现电子商务交易额2956.41亿元,同比增长12.47%;跨境电子商务交易额899.61亿元,同比增长17.92%。

AI赋能提升竞争力

"店里的沉香产自印度、印尼,均为 天然老料,油脂丰沛,香韵恒久……"7 月22日,记者用手机打开京东App,点 开浙江荣铭电子商务有限公司旗下的京 东自营旗舰店"玉海云瑶",一位衣着时尚的女主播正表情生动地介绍店铺内的沉香系列产品——她语言流利、热情洋溢,脸上看不到一丝疲倦。很难想象,这位主播实际上是一个AI数字人。

这样的AI数字人不仅能以"拟人化"状态完成直播,更能发挥技术优势实现高效运营——它能够实现365天、24小时不间断直播,不仅大幅节省人力成本,还能达成全天内容输出,为店铺直接引流的比例已达10%。浙江荣铭电子商务有限公司的翁栋鑫在接受记者采访时透露,目前该公司在京东平台的所有店铺已全面应用AI数字人。同时,AI商品图生成功能通过"快速产出+灵活调整"提升商品视觉呈现的效率,并节省传统拍摄中的场地、道具、人力等硬性支出,让商家在图片营销环节实现"降本增效"的双重优化。

AI 数字人对义乌企业来说并不陌生。2023年,义乌推出全新升级的 Chinagoods AI 智创服务平台,数字老板娘首次亮相。紧接着, Chinagoods AI 智创服务平台持续推出小商 AI 视频翻译、AI 翻译官等系列 AI 应用产品,近3万商户常态化使用各种 AI 工具。今年3月,义乌宣布推出"智能230培训计划",以"政府搭台、企业赋能、院校联动"的模式,全面开展电商领域 AI 应用人才培训,2年免费培训30万人次以上,全面掀起 AI 人才

培育执潮。

"今年上半年已开展200余场活动,内容涵盖AI工具应用、内贸电商巨头分享会、跨境电商巨头招商会等,形成政策引导与实践落地的紧密衔接。"义乌市市场发展委相关负责人表示,这一举措旨在赋能义乌电商商家掌握AI工具应用,通过智能化选品、营销及客服管理提升国际竞争力,同时为义乌进行AI人才储备。

"店开全球"开启掘金之旅

随着全球化和数字化不断深入,跨境电商已成为带动全球经济增长的新引擎。在 SHEIN、Temu、TikTok Shop、亚马逊、速卖通等跨境电商平台上,义乌电商主体是一股不可忽视的力量。同时,义乌强大的货源优势、物流优势,吸引了国内外主流电商平台在义落地区域服务中心、集货仓等本地服务机构。

今年6月,2025浙江国际电子商务博览会举办期间,不仅集聚了亚马逊、阿里巴巴、TikTok Shop、Temu、沃尔玛等全球知名电商平台,同时引入韩国Coupang、非洲Kikuu等近20家国际跨境电商平台,其中新增罗马尼亚eMAG、中东Noon两大区域龙头,覆盖欧美、东南亚、中东、非洲等市场,助力义乌电商主体"店开全球"。

"当义乌的小商品遇见非洲的新消费,Egatee通过技术创新与模式重构,不仅为义乌外贸企业打开了非洲市场的大门,更在中非之间架起了一条'贸易+产业+服务'的数字化高速公路。"非洲电商平台Egatee CEO查九兰告诉记者,旗下

"非洲商机"中非跨境服务平台聚焦非洲市场三大核心需求,整合义乌源头供应链及海量货源,通过智能推荐系统为非洲本土近60万中小采购商提供端到端直配服务。

今年以来,义乌市市场发展委不断激活电商发展动能,以国际贸易综合改革为牵引,以改革裂变、市场蝶变、项目聚变赢得竞争主动。创设跨境电商"清单+报关单"等快速通关模式;浙江首批"TIR+跨境电商"模式出口货物在义发运;TIR跨境电商跨关区退货模式落地义乌;建成投用直播电商数字大楼、1688 义乌国际选品中心,发展"展会+直播""保税+直播"等新业态,"618"期间综保区跨境电商小包出区超1089万单,再创历史新高。

全方位营造良好电商生态

2025年的时间已悄然过半。无论外部环境如何风云变幻,义乌始终锚定方向、坚定信心,以沉稳定力集中精力办好自己的事。

"我们将继续引导跨境电商企业以本土化方式拓展东南亚、日韩、南美等多元市场,完善'店开全球'服务体系。同时深化'直播+平台+跨境电商'模式,全力办好2025年全省直播电商大赛总决赛。"义乌市市场发展委相关负责人表示,下半年将高质量举办跨境电商交易展会,打造具有全国影响力的跨境电商行业盛会;持续开展电商培训计划,组织沙龙论坛、电商游学等资源对接活动,全力跑好下半场,为奋力打造中国式现代化县域典范提供强大动能。

浙江乡村片区组团发展 "八大模式"典型案例公布

我市大李祖片区入选

□ 全媒体记者 华青

本报讯 7月25日,全省深化新时代"千万工程"推进 乡村片区组团发展现场会在天台县举行。会议正式发布了浙江省乡村片区组团发展的系统性成果,省农业农村厅集中公布了涵盖"八大模式"的30个代表性实践案例,为全省乡村"抱团振兴"提供了可复制、可推广的宝贵经验。其中,我市大李祖片区成功入选。

近年来,浙江围绕以"千万工程"牵引城乡融合发展缩小"三大差距"工作部署,开拓创新、大胆实践,涌现出乡村片区组团发展的"八大模式"。据悉,此次案例遴选以县(市、区)推荐、市级审核为基础,经省级相关部门会商后总结提炼,择优筛选。旨在发挥典型案例的示范带动作用,拓宽思路、创新举措,为持续深化新时代"千万工程"、打造诗画浙江和美乡村、高质量发展建设共同富裕示范区提供经验参考。

据悉,"八大模式"包括名村示范带动型、产业融合联动型、青年入乡推动型、项目平台驱动型、古村开发促动型、国有资本撬动型、村企合作互动型、强村公司牵动型。作为"青年入乡推动型"案例代表,大李祖片区以李祖村为纽带,建设众创众享孵化平台,吸引500余名青年入乡发展,创客业态达240余个,构建"村集体+强村公司+农创客+运营公司"合伙人模式,年接待游客超150万人次。2024年,片区9个村村均集体经营性收入达123万元。实现了从"一村强"到"片区兴"的跨越,生动诠释了名村从"一枝独秀"到"满园春色"的辐射带动效应。

稠江街道城店区块 工业有机更新顺利推进

○ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 7月25日上午,稠江街道举行城店区块房屋安置凭证、产权调换签约顺序抽签。

城店区块工业有机更新土地总面积321亩,总建筑面积27.5万平方米,被收回主体涉及61个宗地,其中3亩以下36宗、1亩以下23宗,居住人员近2万人。据悉,这是全市小块宗地最密集、历史问题最复杂的区域之一。

自5月27日签约工作正式启动以来,稠江街道城店区块工业有机更新指挥部的八大攻坚组倒排时间、挂图作战,争分夺秒推进各个环节工作。6月20日晚,随着最后一户被收回户落笔签字,稠江街道城店区块工业有机更新签约率达100%。

当天9时,在现场工作人员的引导下,已领取《人场通知书》的相关宗地企业和个人有序进场,并依次抽取补充协议签约顺序号。整个过程在义乌市公证处的见证下公开透明,抽签程序依法规范。根据工作安排,接下来相关宗地企业和个人将按签约顺序号从小到大依次选择工业生产性用房安置户型和套数、商务办公、住宅房源小区和户型并签订补充协议。

稠江街道相关负责人表示,选房、签订补充协议完成后,街道将进一步做好相关后续服务工作,确保高质量、高效率推进该区块的腾空拆除,为年内完成区块出让提供坚实保障。

义乌市网约配送行业 团工委成立

___全媒体记者 李爽爽

本报讯 日前,共青团义乌市网约配送行业工作委员 会正式成立。

义乌市网约配送行业团工委由外卖骑手行业综合 党委和团市委共同领导,团结广大网约配送行业青年, 形成以党建统领,团建助力,推动行业高质量发展的良 好局面。

在未来工作中,网约配送行业团工委将以融人大局为重点,组织引导青年在参与行业治理、倡导行业规范等方面发挥作用,助力行业优化服务、改进管理。吸纳青年骑手加入"义骑先'蜂'"志愿服务队,引导骑手变身流动宣传员、暖心速递员、城市观察员,化"治理变量"为"治理力量"。紧贴网约配送青年群体需求,在职业发展、技能提升、婚恋交友、社会融入等方面,推动出台更多普惠性政策,进一步浓厚青年友好城市氛围。

团市委将以网约配送行业团工委成立为契机,聚焦新就业群体青年的现实需求与发展期待,整合社会资源、创新服务形式,持续深化暖"新"关爱行动,营造全社会关心关爱的浓厚氛围,切实增强新就业群体青年的城市融入感、归属感和幸福感。

嬉水消夏 觅清凉

热浪翻滚,何处觅清凉?连日来,义乌梅湖游泳馆成为市民消夏的"水上乐园"。走进馆内,只见人头攒动,专业泳道上的游泳爱好者劈波斩浪,儿童戏水区水花翻飞,一片欢腾。城投梅湖体育公司相关负责人表示,暑期叠加持续高温,家庭群体与年轻锻炼者构成客流主力。

此外,因白天气温较高,在夜晚前往梅湖体育中心跑步、踢球的市民数量持续增加。据统计,今年以来我市梅湖体育中心已接待健身市民53万人次,较去年同期增加14.58%。

全媒体记者 王怿杰 摄



华川工疗共富工坊获评省级荣誉

用爱为残疾人筑起"共富暖巢"

□ 全媒体记者 王佳丽 实习生 雷康艺

本报讯 日前,全省深化定向招工式"共富工坊"建设推进会在温州召开,会上发布5个方面50个全省定向招工式"共富工坊"建设优秀实践案例。其中,我市的华川工疗共富工坊凭借在残疾人就业帮扶方面的突出成效,获得"残疾人之家"类优秀实践案例,成为我市"共富工坊"建设中的一抹亮色。

近日,记者走进位于赤岸镇的华川 残疾人之家工疗车间,只见76名残疾人 有序坐在车间内埋头忙着手中的活计。 来自佛堂镇的肢体残障人士毛旭春正 忙着加工晾衣夹。"我在2017年因意外 导致双腿残疾,当时感觉天都塌了,生 活找不到盼头。"毛旭春说。后来,她在 市残联的对接帮扶下,来到华川残疾人之家工作。在这里做手工活不累,每个月有固定收入,还有康复医生提供定期服务,更重要的是,和这么多人在一起,毛旭春每天都很开心。"做手工活是我的强项,在这里我能找到自己的价值。"毛旭春开心地说,她有空还喜欢做点钩针产品,拿去佛堂、城区的共富市集售卖,也能贴补家用。

"我们按企业工疗车间模式运行,有效解决精神、智力、肢体和其他重度残疾人的就业难题。"华川残疾人之家主管陈燕玉表示,同时,采用"基本保障+特殊优待+人性关怀"的模式,在助力残疾人就业增收的同时,积极开展心理建设、技能培养、康复训练等工作,为残疾人更好地实现自我价值提供暖心帮助。

华川残疾人之家工疗车间的运营模式 只是浙江华川实业集团有限公司(以下简称华川集团)扶残助残的模块之一。据了解,华川集团是一家以造纸为主,实行集团 化管理、多元化经营的国家高新技术型企业,也是目前浙江省安置残疾人就业人数最多的企业。数据显示,华川集团现有残疾员工710余名,其中一线纸机生产线上有52名,后勤岗位174名,工疗车间76名。

据悉,自1998年成立以来,华川集团便主动扛起社会责任,为残疾人就业创业筑牢"暖心港湾"。为了让残疾员工安心工作,集团全额承担他们的"五险一金",提供住宿和伙食补助,每年报销探亲路费、组织免费旅游,投入固定资金对困难家庭进行慰问;集团还建立了"双向流通渠道",即能力暂弱的员工可先进人"残疾人

之家"进行康复就业,待能力提升后再转岗增收,已有多位员工通过这条通道实现了收入翻倍。"在这里,我们不光是被照顾的人,也是创造价值的人。"在华川残疾人之家负责打包工作的王志响道出了许多残疾员工的心声。

2021年,华川集团聚焦重点群体,创办华川残疾人之家,打造残疾人"幸福驿站";2024年10月,在市残联的指导下,华川集团残疾人协会正式成立,这是我市首家由企业成立的残疾人协会,对于促进残疾人就业增收、助力残疾人实现自我价值、倡导社会关爱残疾人具有重要意义;今年5月,华川集团还获评浙江省助残先进集体。据统计,近三年来,华川集团累计安置残疾人2000余人次,累计发放工资超8615万元。

值班总编:陈华栋 责任编辑:石晓平 校对:舒秋明